

# Tribuna

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XXXII, nr. 7 095

Vineri, 16 mai 1980

4 pagini, 30 bani

## TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU s-a înapoiat din R. P. Polonă unde a participat la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a părăsit, joi după-amiază, Varșovia.

Pe aeroportul Okęcie, tovarășul Nicolae Ceaușescu și persoanele oficiale care îl însoțesc au fost salutați cu căldură de tovarășii Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., Henryk Jablonski, președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, Edward Babiuch, președintele Consiliului de Miniștri, de alți conducători de partid și de stat polonezi.

Au fost prezenți, Ion Cosma, ambasadorul Republicii Socialiste România la Varșovia, membri ai ambasadei.

Un grup de tineri au oferit frumoase buchete de flori tovarășului Nicolae Ceaușescu.

★

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, s-a înapoiat, joi după-amiază, în Capitală, venind din R.P. Polonă, unde a participat la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost însoțit

de tovarășii Ilie Verdeț, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-ministru al guvernului, Virgil Cazauc, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Andrei, membru suplent al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, și general-maior Constantin Olteanu, membru al C.C. al P.C.R., ministrul apărării naționale.

La sosire pe aeroportul Otopeni, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost întâmpinat de tovarășii Elena Ceaușescu, de tovarășii Emil Bobu, Cornel Burlică, Ion Coman, Nicolae Constantin, Constantin Dăscălescu, Janos Fazekas, Ludovic Fazekas, Cornelia Filipaș, Petre Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Pană, Ion Păfan, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Aneta Spornic, Ștefan Voitec, Mihai Gere, Suzana Gădea, Ion Ioniță, Ana Mureșan, Elena Nae, Ion Ursu, Richard Winter, Marin Vasile, precum și de membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale, organizații de masă și obștești, generali.

Au fost de față Jerzy Kusiak, ambasadorul R.P. Polone la București, și membri ai ambasadei.

„SIBIUL — mai frumos, mai ospitalier”

## Să fie aceasta primăvara spiritului gospodăresc!

Sibienii — vă rog să-mi verificați afirmația! — au reputație de oameni harnici și întreprinzători, cărora nu le-a fost niciodată indiferent aspectul orașului în care trăiesc și muncesc. Imi amintesc că, nu cu mulți ani în urmă, în oricare colț de țară s-ar fi aflat, sibianului nu-i era rușine să spună că e... sibian, orașul de pe Cibin fiind, la vremea aceea, unul dintre cele mai curate și mai bine gospodărite. Din păcate, în anii din urmă, odată cu puternica dezvoltare demografică și economică (populația s-a dublat, s-au edificat noi platforme industriale, s-au construit mari cartiere de blocuri) spiritul civic s-a mai „tociț”, uitându-se pesemne faptul că străzile, parcurile, zonele verzi etc. sînt locuri de folosință comune, în care comportamentul civilizată se impune de la sine. Cum e și firese, primii nemulțumiți de această situație au fost chiar edilii municipiului, ei încercînd prin tot felul de mijloace sensibilizarea conștiinței publice și remedierea lucrurilor. Așa au apărut, în anii trecuți, hotărârile nr. 8 și 10, decizia nr. 32 sau, recent, hotărîrea din 6 mai a Consiliului popular municipal, menite să aducă problemele edilitar-gospodărești ale Sibiului în centrul atenției și preocupărilor sibienilor tineri și vîrstnici. Și chiar dacă, în ultima vreme, aspectul estetic al municipiului de pe Cibin s-a

schimbat în bine, încă nu ne putem declara satisfăcuți de aportul unor întreprinderi și unități comerciale, școli și licee, asociații de locatari și comitete de cetățeni la efortul general de salubritate și înfrumusețare a municipiului reședință de județ. Iată, spre exemplificare, două oportune luări de poziție sosite pe adresa redacției din două cartiere sibiene

### UNI CURĂȚA ZIUA, ALȚII MURDĂRESC NOAPTEA!

Din circumscripția electorală municipală nr. 7 ne scriu Ioan Zeicu, Gheorghe Roman și Ștefan Ferbei. Dinșii ne aduc la cunoștință că încercările majorității cetățenilor de a asigura curățenia pe străzile și parcurile din circumscripție sînt zădărnice de prostul obicei al unor vecini de-ai lor care, cum se lasă întunericul, își scot de prin curți gunoaiele și le „depozițează” de-a valma pe carosabil, pe trotuare sau în zonele verzi (de preferință în Piața Cluj), la întreținerea cărora ei necatadicsind să participe niciodată. Cu alte cuvinte, după ce că nu răspund solicitărilor obștei, nici măcar n-au bunul simț să respecte munca vecinilor lor! Astfel, zugravul Rudolf Pivoda (str. Praga nr. 31) și un ajutor de-al său, au umplut o căroaie cu gunoi pe care

(Continuare în pag. a III-a)

MIRCEA

## ACTUALITĂȚI

### Al VI-lea Simpozion de psihoterapie

În organizarea Filialei Sibiu a U.S.S.M. și Direcției sanitare județene, în zilele de 16-17 mai a.c. se vor desfășura lucrările celui de-al VI-lea Simpozion de psihoterapie cu tema „Psihoterapia de scurtă durată”. Participă cu referate și comunicări cadre universitare și medici din Cluj-Napoca, Timișoara, București, Tg. Mureș, Iași, Arad și Sibiu.

Lucrările au loc în sala Alabastră a Muzeului Brukenthal, începînd cu ora 9.

### Vernisaj

Astăzi, 16 mai, ora 18, la sediul Bibliotecii „Astra” va avea loc vernisajul expoziției graficianului și colecționarului Dăfinel Duinea din Vulcan.

Expoziția cuprinde circa 300 ex-librisuri, creație proprie sau din colecția expozantului care deține nu mai puțin de 11 000 exemplare.

### „Cel mai bun țesător”

Marți s-a încheiat la Mediaș faza pe minister a concursului pe meserii „Cel mai bun țesător”. Concursul organizat de C.C. al U.T.C. și M.I.U. a reunit elevii liceelor și școlilor de specialitate din țară, cîștigători ai fazelor pe județ. Iată premianții: locul I — Afina Măciucă, Grupul școlar M.I.U. București; locul II — Mariana Matei, Grupul școlar M.I.U. Vaslui; locul III — Elvira Dănilache, Grupul școlar M.I.U. Botoșani. Premiul special al C.C. al U.T.C. a fost oferit elevei Florica Fica, Grupul școlar M.I.U. Slatina.

### Expoziție-dezbatere

Astăzi, vineri 16 mai, ora 12, la Galeria „Sirius” artiștii plastici sibieni deschid o expoziție în cadrul căreia urmează a fi prezentate proiecte de artă ambientală pentru spațiile civice.

## Economii de materii prime

De la inginerul Emil Vinătoru, șeful serviciului organizarea muncii de la întreprinderea „Balanta”, am aflat o seamă de preocupări vizînd aplicarea Decretului 465/1980, privind valorificarea materiilor prime secundare.

Prin reutilizarea marginilor și deșeurilor din tablă se scotează pe o economie de 21 tone metal, pînă la sfîrșitul anului. În același scop s-a trecut la mai buna organizare a containerizării, depozitării, sortării și gestionării așa-ziselor deșeuri de metal.

Tot în scopul economisirii metalului, unele repere ale S.D.V.-urilor ieșite din funcțiune sînt folosite pentru alte S.D.V.-uri mai puțin pretențioase.

Capricioasă primăvara această! Ploile se țin lanț, temperatura scăzută ne duce cu gîndul la... toamnă, iar de pe cîmp pînă în aprozare și, apoi, pînă în... sacoșele cumpărătorilor legumele se „scurg” cu firuța, de parc-ar fi cernute prin cea mai deasă sită. Dar să nu fim pesimiști dintru-nceput! Și să arătăm aici că, în pofida tuturor evidențelor (vezi experiența și... promisiunile, evident neonorate, din anii trecuți!), în fiecare primăvară, sibianului i-a reîncolțit speranța în suflet că comerțul cu legume și fructe va face acel atit de așteptat pas înainte, că va fi, altfel spus, mai îndestulător, mai organizat, mai aproape adică de cerințe, pretenții și posibilități. E îndreptățită speranța cetățeanului? Fără îndoială, numai că — dacă ar fi să ne luăm după sesizările pe această temă primite la redacție în ultimul timp — motivele de nemulțumire persistă, semn că pasul înainte s-a făcut cu... stîngul. Dar să trecem în revistă, concret, câteva din constatările evidențiate de repetatele controale făcute pe parcursul lunii aprilie, împreună cu tovarășii de la Inspekția comercială județeană, prin aprozare și piețe sibiene.

• În scopul refolosirii uleiurilor minerale se va pune în funcțiune o stație de regenerare a acestora.

• Se lucrează la proiectarea unei prese de balotat resturi de hîrtie. Iată o chestiune care interesează și alte întreprinderi din județ!

• Culelele din poliamidă, polistiren, A.B.S. se revălorigifică în amestec cu materialul similar nou.

### Livrări suplimentare

Harnicul colectiv al I.M.M.N. Copșa Mică a încheiat primele 4 luni cu un bilanț economic remarcabil. În această perioadă au fost livrate suplimentar economiei naționale 450 tone acid sulfuric, 120 tone sulfat de zinc, 10 mii kg bismut și piese de schimb în valoare de circa 1,5 milioane lei.

### DEZLEGIND O... GHICITOARE!

Magazinul I.L.F. nr. 3 de pe str. N. Bălcescu este ceea ce se cheamă o unitate cu vad comercial. Te-ai aștepta ca într-o „unitate reprezentativă” a I.L.F.-ului, cum este aceasta, să găsești de toate. Dar cu excepția unor zile faste, pu-

### Comerțul cu legume și fructe

## Întortocheatul drum de la vorbe la fapte

ține la număr, cînd ceapa verde, castraveții și roșiile de seră, spanacul și salata n-au lipsit de la întîlnirea cu nevoile cumpărătorilor, magazinul s-a dovedit slab aprovizionat și prost gospodărit. Au fost multe zile în luna aprilie cînd locul verdețurilor l-au luat... frunzele de varză, fasolea boabe, morcovii deshidratați, vinul și berea, navețele cu



Din arhitectura modernă a Pieșii Unirii — Sibiu Foto: FR. NUSS

și fără sticle aglomerînd spațiul și așa restrîns rezervat cumpărătorilor! Și pentru că am amintit de băuturi, să mai precizăm un lucru: vinzarea berii și a vinului este permisă, desigur, într-o unitate tip Fortuna, dar a se miza în realizarea planului de desfacere al magazinului pe faptul că berea la sticlă se caută și se trece, și nu pe aprovizionarea (prioritară) cu legume și zarzavaturi, așa cum ar fi normal în chiar sezonul... legumelor și zarzavaturilor, nu este decît o soluție de compromis, un fel de praf aruncat în ochii cumpărătorilor! Sigur că, despre toate acestea, am dorit să aflăm și opinia lui Ștefan Rațiu, șeful unității. Ni s-a explicat, ca și altădată, că „e plecat la depozit”. De unde și textul ghicitorii: ghici ce se află în rafturile magazinului cînd șeful e plecat la depozit? Am spus noi ce-am găsit în rafturi, omîțînd cu bună știință conservele și siropurile pe care praful zăcea gros de un deget!

Pînă pe la jumătatea lunii aprilie, verdețurile s-au dovedit o rară avis și în unitatea I.L.F. nr. 2 din Piața Republicii. Într-una din zile, de pildă, am so-

(Continuare în pag. a III-a)

Raid-anchetă realizat de MIRCEA BIȚU

## Vasile Tincu

Cine nu cunoaște replica „Nu pot... mi-a trecut o pică neagră prin față?”. Senzul de îndoială sau teamă se mai păstrează la unii (care nu mai pleacă de acasă) dar treptat devine doar un domeniu al umoriștilor. Superstiția pierde teren zi de zi și acest lucru vrea să ni-l prezinte Vasile Tincu în „Vinzătorii de iluzii”. De ce? Pentru că superstiția nu este „doar un refugiu în iluzie ea este mult mai rea — e religie a fricii de viitor care te ține în mână și face cu tine ce vrea. Este un coșmar al neputinței în fața naturii infinite”.

Deși societatea socialistă a deschis orizonturi noi cunoașterii științifice, mentalități noi neori stimulate de acei „vinzătorii de iluzii” — ghicitori, șarlatani, vrăjitoare, magi — și alte domenii — încearcă să speculeze stările sufletești în campăni, pentru a stoarce bani sau alte avantaje materiale și nu de multe ori afectează starea de sănătate a credulilor. Ceașca de cafea întoarsă pe toate părțile își a-

## Vinzătorii de iluzii

rată „viitorul”; batista înnodată la un colț îți stimulează memoria (dacă uiți de ce-ai înnodat-o), potcoava de la „Dacia” te ferește de necazuri; te mănincă palma stingă — dai bani, în cea dreaptă capeți; ciocănești în lemn (dacă se poate cu capul) și se-mplinește o dorință; îți cade un păr din gene și dacă-l bagi în sin îți vine o veste; liniile din palmă îți „prezic”

## Cartea

o viață lungă și toate acestea și încă multe altele le găsești pe bilețelul papagalului sau șoricelului care te conduce sigur spre „fericire” și multe, multe altele. „Semne” — care au devenit pentru unii și mai ales „unele” o modă între două taclale.

Cert e faptul că treptat numărul celor încredători în asemenea baliverne scade, dar de ce să n-o spunem — obscurantismul, superstiția, credința în supranatural încă nu ne-a părăsit. Ne urmăresc ca umbrele negurii și ale întunericului.

ION CUHEANU

## Tenis

## Fișă de dicționar

JOHN PATRICK McENROE are 20 de ani și s-a născut la New York. La 8 ani a fost dus de părinții lui pe un teren de tenis. După câteva luni de „inițiere” învinge jucători cu 5-6 ani mai mari. La 12 ani învinge mulți adversari maturi, bine cotați. La 16 ani câștigă campionatul mondial neoficial pentru juniori de la Miami Beach, la 18 ani ajunge mare vedetă internațională.

Are un caracter contradictoriu. În viața particulară este un timid dar pe terenul de tenis devine sălbatic, lipsit chiar de maniere. Se ceartă cu adversarii, cu arbitrii, cu publicul. Se discută mult despre el în lumea tenisului. CONNORS: „McEnroe aparține viitorului”, ASHE: „McEnroe minuieste racheta ca Zorro, floreta”, NASTASE: „Este mai rău decât Connors și cu mine la un loc”. McENROE despre el însuși: „Joc ca un Zeu”.

Lipsa de modestie nu-l împiedică să-și reproșeze greșelile: plinge, se ceartă pe

Pentru cât timp? Nu pentru mult. Treptat printr-o activitate cultural-educativă densă și eficientă porțile adevărului vor fi deschise pentru toți. „Este necesar — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — să fie combătute cu mai multă fermitate concepțiile mistice înapoiate. Problema combaterii misticismului trebuie să facă parte din întreaga activitate politico-educativă a partidului, a U.T.C.-ului, a organizațiilor noastre. În lupta împotriva concepțiilor înapoiate, a influențelor modului de viață burghez, a tot felul de manifestări retrograde trebuie să acționeze munca politică, organizațiile obștești, opinia publică. Problema educației ateiste este o problemă de lungă durată, care cere o activitate continuă, permanentă”. Printr-o bună cunoaștere a fenomenelor retrograde, mistice, stilul accesibil și dinamic, nota de virulență prezentă pe tot parcursul volumului „Vinzătorii de iluzii” V. Tincu ne atenționează încă o dată să nu trecem comozii pe lângă „micile noastre slăbiciuni”.



Care sint obligațiile ADAS la asigurarea de viață?

**Răspuns:** — Asigurările de viață reprezintă o formă de asigurare care nu trebuie să lipsească din nici o familie. Ea se încheie în baza unui contract prin care se stabilesc drepturi și obligații reciproce.

Obligațiile asiguratului se rezumă la achitarea la zi a primelor și la anunțarea schimbării domiciliului, sau a locului de muncă. Obligațiile ADAS, respectiv drepturile asiguraților sint:

— la expirare să achite asiguratului suma înscrisă în poliță, la care se calculează o bonificație de 10 la sută. De ex. la o asigurare de 20 000 lei ADAS plătește asiguratului la expirare 22 000 lei;

— la amortizare ADAS plătește pentru fiecare combinație de litere ieșită câștigătoare câte 1 000 lei. Tragerile de amortizare se fac lunar, iar pentru fiecare 1 000 lei sumă înscrisă în poliță, se atribuie câte o combinație de trei litere;

— în caz de accident corporal plătește asiguratului o sumă de bani egală cu procentul de invaliditate stabilit de medic calculat asupra sumei înscrisă în poliță, majorată cu 25 la sută, fără să afecteze suma asigurată în caz de expirare care se plătește în condițiile arătate mai sus;

— în caz de deces achită beneficiarului înscris în poliță suma asigurată;

— la cererea asiguratului se acordă un împrumut după trecerea unei perioade de un an de la încheierea asigurării;

— să achite asiguratului suma asigurată redusă, la expirare, sau în caz de deces, beneficiarului, chiar dacă s-a întrerupt plata primelor;

— să efectueze modificări de beneficiar (de nume, de adresă, de durată, sumă asigurată și altele) la cererea asiguratului;

Orice alte relații se pot obține de la inspectorii și agenții de asigurare, sau de la responsabilii cu munca ADAS din întreprinderi sau de la comune.

## Consultații juridice

Cabinetul metodologic de educație juridică organizează azi, 16 mai 1980, între orele 15,30 și 17,30, la camera 4 din incinta Casei de cultură a sin-

ne, discută cu degetele, cu racheta. Se antrenează enorm, își corectează în permanență loviturile. Firește, vrea să câștige Wimbledon-ul. Este stingaci. Joacă bine baschet și fotbal. Îi place la discotecă.

Este singurul care a reușit să-l învingă de două ori pe Borg în 1979. Cu Connors a avut scor egal: 4-4, cu Gerulaitis 6-0, cu Vilas 4-2, cu Ashe 3-0, cu Fibak 4-0, cu Năstase 3-0. Este un foarte bun jucător de dublu unde face cuplu cu Peter Fleming.

O curiozitate: de mult timp Federația americană încearcă să formeze o echipă de Cupa Davis cu cei mai buni jucători. Puțini s-au arătat dispuși să-și sacrifice participările la turneele individuale, aducătoare de bani, pentru a obține pe gratis gloria națională. McEnroe, jucătorul cu cel mai labil caracter, a făcut-o și împreună cu Vitas Gerulaitis, a cucerit din nou salatierea.

RADU BASARAB

## Acțiune educativă pentru tineret

Miercuri, 14 mai a.c., ora 18 la cinematograful „Independența” Sibiu, peste 250 de tineri, în majoritate elevi de liceu au audiat expunerea „La răscruce de drumuri” (educația tinerei generații prin și

pentru muncă) susținută de Gheorghe Doroiman, coordonator la Întreprinderea cinematografică județeană Sibiu. După aceasta a rulat filmul românesc „Cine mă strigă”.

DUMINICĂ, 18 MAI

8,30 Tot înainte! 9,05 Șoimii patriei. 9,15 Film serial pentru copii, Întimplări din țara curcubeului. Episodul 9. 9,40 Înflorit-a doru meu. 10,00 Viața satului. 11,45 Bucuriile muzicii. 12,30 De strajă patriei. 13,00 Telex. Album duminical. 16,20 Telesport. 17,20 Film serial. Război și pace. Episodul 4. 18,35 Micul ecran pentru cei mici. O lume minunată (VI). 19,00 Telex. 19,20 Antena „Cintării României”. 20,30 Film artistic. Animalul. Premieră TV. Producție a studiourilor franceze. 22,00 Telex. Sport. Rezumatul meciului de fotbal Cehoslovacia — România.

LUNI, 19 MAI

16,00 Emisiune în limba maghiară. 18,50 1001 de seri. 19,00 Telex. 19,25 Dosarul energiei. 19,40 Cadran mondial. 20,00 Orizont tehnico-științific. 20,40 Muzică românească. 21,10 Roman foileton. Bastardul. Producție a studiourilor americane. 22,05 Telex.

MARTI, 20 MAI

10,00 Telescoala. 11,00 Film serial. Dallas — compania petrolieră Ewing. Reluarea episodului 36. 11,50 Telex. 16,00 Telex. 16,05 Invățământ — educație. 16,25 Curs de limba engleză. 16,45 Tenis — Dublu mixt; Mariana

## SĂPTĂMINA TV.1

MIERCURI, 21 MAI

16,00 Telex. 16,05 Telescoala. 16,25 Curs de limbă germană. 16,45 Forum cetățenesc. 17,05 Tragerea pronospre. 17,15 Fotbal. Olimpia Satu Mare — Universitatea Cluj-Napoca. Transmisune directă de la Satu Mare. 19,00 Telex. 19,25 Noi, femeile! 20,00 La ordinea zilei în economie. 20,15 Telectinematica. Ciclul „Mari actori”: Mingea de foc. Premieră pe țară. Producție a studiourilor americane. 22,05 Telex.

JOI, 22 MAI

10,00 Telescoala. 11,00 Roman foileton. La răscruce de vânturi. Reluarea ultimului epi-

## Pe teme juridice

**Ioana Popa — Copșa Mică.** Femeile cu o vechime în muncă de 25 ani, care au născut cel puțin 3 copii și i-au crescut până la vârsta de 10 ani, pot cere pensionarea înaintea împlinirii vârstei prevăzute, cu: un an pentru 3 copii; cu doi ani pentru 4 copii și cu trei ani pentru mai mulți copii. Vârsta nu poate fi însă mai mică de 50 de ani. Reglementarea — art. 18 din Legea nr. 3/1977.

**Ioan Mărgineanu — Sibiu.** Potrivit art. 13 din Legea nr. 5/1973 închirierea de locuințe în orașele mari se poate face numai persoanelor și familiilor care domiciliază sau care au dreptul să-și stabilească domiciliul, în condițiile legii, în aceste orașe. Aceste orașe sint: Arad, Brașov, Brăila, București, Cluj-Napoca, Constanța, Craiova, Galați, Iași, Pitești, Ploiești, Sibiu, Timișoara și Tirgu Mureș enumerate în art. 15 din H.C.M. nr. 860/1973.

**Maria Vlad — Cisnădie.** Femeile încadrate în muncă au dreptul la un concediu de maternitate de 112 zile, din care 52 zile înainte de naștere și 60 zile după naștere. Concediul prenatal și postnatal se compensează între ele. Reglementarea art. 155 din Codul Muncii și art. 14 din Hotărîrea 880/1965.

**Ioan Cimpeanu — Sibiu.** H.C.M. nr. 1 052/1962 modificat prin H.C.M. nr. 1 190/1967 și republicat în B. Of. nr. 58 1967, prevede în art. 10: „Elevii înscriși în învățământul de cultură generală fără frecvență pot obține câte un concediu de studii fără plată de 30 zile calendaristice anual, în afara concediului de odihnă, pentru prezentarea la examene. Pentru fiecare clasă se acordă, la cerere, un singur concediu eșalonat sau integral”.

**Ana Ploșteanu — Sibiu.** Potrivit art. 157 din Codul Muncii, femeilor care au copii bolnavi, mai mici de 3 ani, li se vor acorda, cu avizul medicului, concedii plătite pentru îngrijirea acestora și care nu se includ în concediul de odihnă.

**Mihai Georgescu — Mediaș.** Pentru persoanele încadrate în muncă sau pensionarii cu venit mediu pe membru de familie mai mare de 1 500 lei lunar, chiria calculată, se majorează astfel: ● cu 50 la sută pentru cazul în care retribuiția, respectiv, pensia (fără pensia suplimentară) care a constituit baza de calcul al chiriei este până la 1 800 lei; ● cu 75 la sută pentru cazul în care retribuiția, respectiv, pensia este de la 1 801 până la 2 200 lei; ● cu 100 la sută pentru cazul în care retribuiția, respectiv pensia este mai mare de 2 200 lei. Menționăm că chiria majorată nu poate depăși 20 la sută din retribuiția sau pensia care a constituit baza de calcul al chiriei. Reglementarea: art. 35 din Legea nr. 5/1973.

**Nicolae Lungu și Matea Petru — Sibiu.** Prin venit mediu lunar pe membri de familie, prevăzut de art. 35 din

Legea nr. 5/1973, se înțelege media câștigurilor brute din ultimele 12 luni, supuse impozitului pe venit, provenite din retribuirea muncii, din exercitarea unor activități pe cont propriu, din valorificarea lucrărilor literare, artă și știință sau a altor drepturi, precum și din exploatarea unor bunuri, venituri care nu au caracter ocazional, împărțită la numărul persoanelor care fac parte din familie. În venitul mediu se includ și pensiile, inclusiv pensia suplimentară. Reglementarea, art. 4 din H.C.M. nr. 860/1973.

**Paraschiva Grecu — Sibiu.** Perioada în care o femeie a fost încadrată cu program redus pentru îngrijirea copilului în vîrstă de pînă la 6 ani, conform art. 158 din Codul Muncii, se scoatește la calculul vechimii în muncă timp lucrat cu normă întreagă. Reglementarea art. 158 Codul Muncii și art. 20 pct. 6 din Legea nr. 3/1977.

**Ioan Hann — Mediaș.** Concediul anual de odihnă se acordă în mod obligatoriu și aceasta nu poate face obiectul unei tranzacții, renunțări, sau limitări, orice asemenea act fiind nul de drept. Reglementarea: art. 12, pct. 2 din Legea nr. 26/1967.

**Paul Solomon — Copșa Mică.** Pentru tinerii în vîrstă de pînă la 18 ani durata concediului anual de odihnă este de 18-24 zile lucrătoare, diferențiat în proporție cu vîrsta pe care ei au avut-o la 1 ianuarie a anului calendaristic respectiv, astfel: ● pînă la 16 ani = 24 zile lucrătoare; ● de la 16-17 ani = 21 zile lucrătoare; ● de la 17-18 ani = 18 zile lucrătoare. Reglementarea: art. 1, al. 2 și 4 din Legea nr. 26/1967.

**Irhaci Albert — Șeica Mare.** Dosarul de pensionare nu a putut fi înaintat oficiului de pensii fără semnătura dv. S-a luat legătura cu unitatea în vederea rezolvării urgente a cazului.

**Dărăban Pavel — Conform art. 9, lit. g din regulamentul de acordare a burselor, cînd ambii soți sint studenți se iau în considerare veniturile realizate de părinții fiecăruia.**

**Ispas Ioan — Mediaș:** Decretul 153/1954 prevede că sint scutiți de plata impozitului pentru exercitarea meseriei persoanele ce au împlinit vîrsta de 70 ani femeile și 75 ani bărbații. Pentru aplicarea dispozițiilor legale în sensul celor menționate se ia în considerare vîrsta la 1 ianuarie a anului fiscal.

**Iezenschi Arpad — Agnita:** În prezent aveți dreptul la spor de vechime în procent de 7 la sută, dacă sinteți încadrat din 1963 la aceeași unitate la care ați venit prin transfer la cerere.

**Stoica Ioan:** În conformitate cu prevederile Legii nr. 5/1973, cetățenii au dreptul să aibă în proprietate personală o singură locuință. Membrii unei familii pot păstra, în proprietate comună sau în proprietatea unuia din ei, o singură locuință.

N. HĂMBĂȘAN jurist

VINERI, 23 MAI

16,00 Telex. 16,05 Telescoala. 16,30 Emisiune în limba germană. 18,25 Tragerea loto. 18,35 La volan. 18,50 1001 de seri. 19,00 Telex. 19,25 Prim plan. 19,45 Cîntec mîndru românesc. 20,10 Reflector. 20,30 Film artistic. Melodiile Broadwayului. Premieră TV. Producție a studiourilor americane. 22,05 Telex.

SÎMBĂTĂ, 24 MAI

9,30 Curs de limbă franceză. 9,50 Telectinematica (reluare). 11,40 Limbă noastră. 12,00 Concert educativ. 13,00 Mozaic cultural-artistic-sportiv. 13,35 Săptămîna politică. 18,50 1001 de seri. 19,00 Telex. 19,25 Călătorie prin țara mea (XXXI). 19,45 Telectinematica. 20,30 Romane și cîntece de voce bună. 20,55 Film serial. Dallas — compania petrolieră Ewing. Episodul 37. 21,45 Meridienele cîntecului și dansului. 22,30 Telex. Sport.

16,00 Te

16,05 Te

16,30 Er

18,25 Tr

18,35 La

miba

18,50 To

19,00 Te

19,25 La

19,35 Li

19,50 Re

20,10 Fi

„Un

— p

Produ

dourie

ne.

21,40 Cu

vite.

Tudor

22,05 Te

Cil

SIBIU

se spu

rul”, or

13,45: 16

Arta: „

toarcere

14,30; 16,

Fineretu

Bagdad”

16: 18:

trezește

ora 14.

„M-ati

rele 10;

depende

ția”, ore

și 20.

MEDIA

„Răzbun

rei” 13

11,15; 13

21. Tiner

ua inimă

18,30; 20,

ragiale:

serii, or

19.

CISNA

flacăra”,

16: 18 s

AGNIT

vrăjitoru

orele 16;

DUM

„Nici o

tru crim

18 și 20.

APOLI

„Omul c

bube”, or

BAZNA

medie de

che”, or

OCNA

„Zbor m

17 și 20.

AVRIG

cine de

16 și 19.

TALMA

ganul vir

varone”

16,30; 19.

COPȘA

mea Atla

le 11; 15;

tele

C

Agenția

C.F.R. —

togară

ții — 157

ții C.F.R.

Farmacia

134 28; H

levard —

Timpăratul

— 164 90.

111 57.

C.E.C.

met

(meteorol

II

Miine,

fi relativ

cerul mai

Vor căde

ții sub

ploaie. V

fla slab

din secte

Temperat

va fi cu

3 și 5 gr

maximă

16 grade.

## SIBIUL — mai frumos, mai ospitalier

(Urmare din pag. 1)

1-au descărcat în... strada Yalta și pe lângă gardul Școlii generale nr. 12? Obiceiuri similare au și Petre Smirnov (str. Praga nr. 29), Iosif Schneider (str. Praga nr. 24), Gheorghe Cîndea (str. Kiev nr. 18) și alții, ale căror contravenții la normele de salubritate n-ar trebui lăsate nesancționate.

### CE ȚIE NU-ȚI PLACE, ALȚUIA NU-I FACE

Cel de-al doilea semnal ni l-a adus Florica Tătaru, responsabilă blocului 25 de pe str. Rahovei. „În fiecare an — ne spunea dînsa — membrii asociației de locatari CT 3/3 participă la ample lucrări de muncă patriotică din dorința de a asigura un aspect cât mai plăcut zonei în care locuiesc. De o atenție deosebită se bucură perimetrul din jurul blocurilor. S-a curățat zona verde, s-au plantat flori, majoritatea cetățenilor dovind inițiativă și spirit gospodăresc. Tocmai de aceea, și se rupe sufletul cînd îi vezi pe unii parcîndu-și autovehiculele exact pe zona verde, sau spălîndu-și-le tacticos în spatele blocurilor și lăsînd în urma lor o mizerie de nedescris. Unii părinți nu-și

strunesc deloc odraslele, lăsîndu-le să se zbeugue pînă și-n orele de liniște în casa scării, printre blocuri (tot în zona verde), unde încing miute făcîndu-și porți din fragilele tulpini ale pomilor abia sădiți! și toate acestea se petrec sub ochii „admirativi“ ai părinților! Cu unii dintre aceștia am încercat să vorbesc (familii Dumitru — bl. 25, Croitoru — bl. 25, Măierean — bl. 26 etc.) dar interesul îngust s-a dovedit mai tare decît binele obștei. Vă pot oferi, de pildă, și cîteva numere de mașini (1-SB-7296, 2-SB-908 ș.a.) ai căror proprietari refuză să folosească rampele de spălare de la autoservice, preferînd unei economii de cîteva lei insalubritatea repetată a zonei din spatele blocului 25“.

În ambele cazuri relateate avem de-a face cu mentalități înapoiate, străine gospodarului autentic și care, asociate comodității, dezinteresului, lipsei de răspundere și de conștiință civică, compromit eforturile municipalității și ale oamenilor de bună credință puși în slujba generoasei idei de a avea un oraș cît mai frumos și mai ospitalier.

## Comerțul cu legume și fructe

(Urmare din pag. 1)

cotit că doar 22 la sută din capacitatea rafturilor era ocupată cu mere, cartofi și ceapă, tot cam atît spațiu ocupau pufuleții, conservele și băuturile, iar cealaltă jumătate a rafturilor era pur și simplu goală. Ulterior, Paraschiva Bleoanca și-a luat în serios funcția de șef de unitate și cumpărătorii n-au mai ieșit din magazin cu mîna goală, ci cu... spanac, salată, gulioare, castraveți, roșii, pătrunjel ș.a.

Siab, dar mai ales neritimic aprovizionat s-a dovedit și magazinul nr. 4 de pe str. G-ral Magheru unde, de exemplu, cartofii au lipsit chiar și cîte o săptămînă! În schimb, o bună impresie ne-au lăsat ordinea și curățenia din magazin, precum și modul atrăgător de prezentare a puținelor mărfuri existente.

**ATÎT DE APROPIATE, DAR CÎT DE DIFERITE!** Unitatea I.L.F. nr. 20 din cadrul complexului comercial din Hipodrom II. Constantin Geană, șeful magazinului, e plecat — ați ghicit? — la... depozit, așa că, în rafturi, printre zeci de conserve, numărăm cîteva pungi cu ceapă, morcovi deshidratați, fasole boabe, mere și... cam atît. Două gospodine solicită cartofi. „N-avem“ — le răspunde senină și împăcată vânzătoarea Tuderița Folea. Din curiozitate... profesională intrăm și-n magazie. Și ce să vezi? Două vânzătoare preambalau... cartofii? „Păi ziceați că n-aveți“ — îi spun vânzătoarei. „E adevărat, dar cum avem puțini, șeful ne-a zis să spunem că n-avem, ca să ne ajungă și după-masă!“ Comentariile sînt, cred, inutile.

Abia în a cincea unitate vizitată (nr. 17, str. Luptei) șeful, pe nume Ioan Miha, se afla la datorie. Ajutat de două vânzătoare, I. M. sorta mere în magazia unității, care unitate ni s-a părut nu numai bine gospodărită, dar și incomparabil mai bine aprovizionată decît celelalte. Dacă ar avea bunăvoința să se deplaseze pînă în str. Luptei, C. Geană ar avea ce învăța!

**UNDE-I INTERES, SE POATE ȘI ALTFEL!** Comerciant vechi și întreprinzător,

Marin Lupescu, șeful unității I.L.F. nr. 12 din Piața Cîbin n-are o clipă de astîmpăr. Cît e ziuca de mare el se află la datorie, supraveghîndu-și și ajutîndu-și oameții din subordine. Așa se explică faptul că, într-o vreme cînd alte unități nu prea aveau ce vinde, aici găseai mere, cartofi, ceapă, salată verde, castraveți, mărar, frunze de varză etc., adică oricum mai multe produse decît aceea existente în alte părți.

Iată și opinia tovarășului Ion Năstase, directorul I.L.F. Sibiu: „Multe din lipsurile constatate de dv. nu se justifică. Zic asta pentru că mere, cartofi și ceapă avem în cantități suficiente. Vinovații de lipsa lor din rafturile magazinelor se fac, fără îndoială, șefii de unități și merceologii de rețea Siminel și Cerchizan de la serviciul comercial, care nu-și fac datoria. Îi vom sancționa. De altfel, nu este prima oară cînd gestionarii precum Ștefan Rațiu, Pavel Puțaru, Marin Geană, Constantin Teșă, Constantin Vulturescu, Aurel Durdoi și alții sînt găsiți în neregulă (n.n. — s-or fi obișnuit oamenii cu sancțiunile!). Cît privește legumele și zarzavaturile sîntem mai slab aprovizionați decît anul trecut și asta din cauza întîrzierii producției la serele din Dumbrăveni. Sper ca situația să se remedieze în curînd, în așa fel ca populația județului Sibiu să găsească în magazinele noastre ouă, roșii, castraveți, ardei iute, varză albă, pătrunjel, spanac, salată etc. în cantități mulțumitoare“.

Din păcate, previziunile optimiste ale tovarășului Năstase nu s-au adeverit decît în parte. Ba, mai mult, golerile în aprovizionare persistă, pînă și cartofii sau merele lipsînd zile întregi din majoritatea magazinelor sibiene. Și atunci întrebăm: la ce bun promisiunile și pînă cînd vor înlocui ele... legumele și fructele așteptate de cumpărătorii? (Înțelegem că tovarășul Năstase s-a obișnuit și el cu promisiunile dar într-un asemenea sector vital pentru aprovizionarea cetățeanului asemenea „obișnuințe“ sînt mult prea costisitoare!).

# Calculatorul electronic în ajutorul facturării consumului de gaze naturale (II)

(Articol preluat din ziarul „Steaua roșie“ — Tg. Mureș)

Consumul lunar se stabilește conform stării contorului prezentat în prima parte a facturii (609 mc). **Consumul cumulat precedent** se referă la cantitatea achitată pînă la emiterea facturii curente (în factură, exemplu = 400). **Consumul cumulat curent** este egal cu consumul cumulat precedent + consumul lunar (400 + 609 = 1009). Cantitatea de 1009 mc consum efectiv realizat de la începutul anului, se va plăti cu prețuri diferențiate prin compararea acestuia cu consumul normal curent. Bineînțeles, dacă acest consum depășește nivelele normate stabilite de 0,35, 0,40 și, respectiv, 0,45 lei/mc cantitatea depășită se va calcula cu 0,60 lei/mc.

Consumul lunar de plată se stabilește ca diferență între consumul cumulat curent, minus suma achitată în perioada precedentă, așa cum rezultă și din factură. Aceste cantități se vor înmulți cu prețurile respective, stabilindu-se valorile datorate la plată. Din datele prezentate în factură, orice persoană poate să verifice dacă suma s-a calculat bine sau dacă s-a strecurat vre-o eroare.

După cum se cunoaște, întreprinderea execută și diferite prestări de servicii obligatorii, sau la cerere, cum sînt: verificări, revizii, schimbări și reparații contoare, modificări de instalații interioare, racordări, documentații de proiectare etc. Valoarea totală a acestor prestări, în factură sînt cuprinse la rîndul „PS“, coloana „DATORAT“. Avînd în vedere că, în general, prestațiile de servicii solicitate de abonați se pot efectua prin încasarea, în prealabil, a unui avans, în coloana „AVANS“ sînt cuprinse și aceste valori, în vederea stabilirii sumei corecte de „PLATĂ“. Considerăm că prin cuprinderea și acestor prestări de servicii în factură, se evită necesitatea prezentării abonatului, de mai multe ori, la sediul unității noastre, precum și emiterea altor chitanțe.

De asemenea, în conformitate cu prevederile legale, fiecare abonat este obligat să plătească o anticipație anuală de consum, egală cu consumul maxim al unei luni de iarnă. Această anticipație de la rîndul „GR“ (garanție), se trece în coloana „Valori“, astfel: în coloana „DATOR“, suma de plată convenită conform dispozițiilor legale, în coloana „AVANS“ — suma depusă la întreprindere anticipat, iar în coloana „PLATĂ“ diferența rămasă de încasat. Cuprinderea acestei sume de plată în aceeași chitanță, este tot în favoarea abonatului, nefiind necesară deplasarea acestuia la întreprindere. Menționăm că, această diferență va apare anual o singură dată, în cazul în care nu se schimbă tipul apartamentului, a numărului de persoane în familie, și nu se încheie sau nu se modifică abonamentele.

Deși nu ne propunem să facem o analiză a rentabilității, totuși, putem menționa că, prin cuprinderea tuturor prestațiilor într-o singură factură crește productivitatea încasărilor prin emiterea facturii la calculator, se exclude unele posibilități de modificare în documentele manuale care au putut da naștere la posibilitatea păgubirii avutului obștei, toate acestea contribuind la creșterea eficienței economice a întreprinderii.

```

.....
COD : LF07 AVIZ-CHITANTA
.....
TP : 07 LOC : 2900 STR. : 0225
NR : 8002000113
DATA : ..... AVIZ : CEC : INC.
SEMNAȚ : : ALZ : ALZ : ALZ
.....
PENALIZ. : 0,5% : 1% : S.TOTAL
PENAL. LEI :
SOLD PEN. :
.....
VAL. FACT. : 224 : 224
.....

```

A treia parte a facturii are funcțiunea de avizare a abonatului, în cazul cînd acesta nu

este găsit, sau nu poate plăti dintr-un motiv oarecare în cazul deplasării cititorului-încasator la domiciliul acestuia.

În acest caz, abonatul este obligat să se prezinte la sediul unității noastre, pentru a achita contravaloarea facturii. În funcție de perioada de la data avizării și pînă la data plății efective, se calculează, conform Decretului 243/78, penalitățile cuvenite, cuprinse și în contractul (abonamentul) încheiat cu consumatorul. La plată, această parte a facturii denumită „AVIZ-CHITANTA“ se decupează și se servește întreprinderii pentru justificarea sumei depuse. Necesitatea acestei părți a facturii a fost concepută tot în favoarea abonatului. Acesta prezentîndu-se la ghișeu cu întreaga factură-chitanță, după efectuarea plății și după decuparea avizului, primește înapoi partea de „Factură-chitanță“, fără a se mai întocmi alte documente. Desigur, că pe chitanță se trece data achitării, semnătura casierului încasator și ștampila numerotată a acestuia, iar pe factură se adaugă și penalizarea aplicată, ea servind astfel, pentru consumator ca justificare a plății. Dealtfel, fiecare abonat trebuie să solicite această semnătură și în cazul cînd contravaloarea facturii se plătește cititorului-încasator de teren.

### FACTURAREA ȘI INCASAREA CONSUMULUI DE GAZE NATURALE

Menționăm că emiterea facturilor și încasarea consumului de gaze naturale se va face lunar cu prețuri diferențiate, excepție făcînd lunile ianuarie—februarie, perioadă pentru care s-a întocmit o singură factură, (cu consum prezumat — fără citire — regularizarea cantităților efectiv consumate urmînd să se facă cu ocazia emiterii facturii pe luna martie), în vederea recuperării întîrzierilor cu ocazia emiterii primelor facturi la calculator. Cantitățile de gaze naturale consumate de abonați se stabilesc pe baza măsurării acestora prin contoare. În vederea evitării cazurilor de reclamații referitoare la aplicarea prețului de 0,35 lei/mc, pînă la epuizarea nivelului de consum normal stabilit pentru acest preț pe întregul an, aplicarea prețurilor diferențiate se va face lunar, iar regularizarea lor cu cantitățile efectiv consumate la fiecare sfîrșit de perioadă de iarnă, respectiv trimestru.

Am vrea să atragem atenția consumatorilor că din cauza insuficienței capacități a calculatorului, în primele două luni ale fiecărui trimestru se va factura, lunar, cantitatea de gaze naturale normată, urmînd ca diferența între cantitatea normată și consumată efectiv să se regularizeze în ultima lună a trimestrului respectiv.

Aplicarea permanentă a prețurilor diferențiate față de consumul cumulat de la începutul anului, și nu la finele anului față de consumul normal anual, se va evita cazul anului precedent, cînd din valoarea totală a facturilor din decembrie — 62,15 la sută s-au achitat cu prețul maxim de 0,60 lei/mc, bugetul familial fiind mult influențat nefavorabil.

Răspunzînd propunerilor făcute de unii consumatori, precizăm că tentativa de a emite o factură într-o formă simplificată, respectiv cu suma totală de plată, fără o evidență a consumului de prețuri diferențiate, în raport cu consumul normal, ar da naștere la o serie de nelămuriri și întrebări din partea consumatorilor.

Solicităm, în continuare, sugestii și propuneri pentru îmbunătățirea întregului sistem de facturare și încasare, la care colectivul nostru, care are o rază de activitate pe 18 județe, cu peste 500 de mii de consumatori, doarește să fie cît mai receptiv în rezolvarea lor.

**MORA ATILA**

contabil șef la I.R.I.D.G.N. Tirgu Mureș



Aspect din compartimentul mecano-energetic, atelierul autoutilării, al întrepr. „Emailul roșu“ Medias

## VIATA INTERNATIONALĂ

### Încheierea lucrărilor Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia

**VARȘOVIA 15** (Agerpres). — Joi la amiază, la Palatul Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone s-au încheiat lucrările Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

În Sala coloanelor, unde s-au desfășurat lucrările, a avut loc ceremonia semnării documentelor finale ale consfătuirii și a fost adoptat Comunicatul Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Unit Polo-

nez, Consiliul de Stat și Consiliul de Miniștri ale Republicii Populare Polone au oferit un dejun în onoarea delegațiilor participante la lucrările Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

A participat tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, ceilalți membri ai delegației române și alte persoane oficiale.

Dejunul s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășească.

## EVENIMENTUL PE SCURT

• **Apropiata reuniune de la Madrid a reprezentanților statelor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa poate exercita o influență pozitivă asupra evoluției relațiilor internaționale** — a declarat, în orașul Tampere, ministrul afacerilor externe al Finlandei, Paavo Vayrynen. Finlanda — a subliniat el — crede în succesul acestei reuniuni, deoarece continuarea procesului inaugurat de Conferința general-europeană corespunde intereselor tuturor statelor care au participat la ea.

• **La Atena a avut loc, joi, ceremonia de investitură în funcția de președinte al Republicii Elene a lui Constantin Caramanlis**, desemnat în magistratura supremă în stat de către parlament, la 5 mai. Din 1975 pînă la alegerea sa ca șef al statului, Constantin Caramanlis a fost prim-ministru al guvernului grec.

• **Ministrul petrolului al Arabiei Saudite, șeic Ahmed Zaki Yamani, a anunțat că țara sa a hotărât majorarea prețului de vânzare a țiteiului de la 26 la 28 dolari/baril**. Hotărîrea este aplicabilă retroactiv de la 1 aprilie.

În prezent, Arabia Saudită produce 9,5 milioane barili de

țitei pe zi, adică aproape o treime din producția totală a Organizației Tărilor Exportatoare de Petrol (O.P.E.C.), care se ridică la 29 milioane barili pe zi.

• **Filiața Asociației de prietenie Finlanda-România din orașul Hameenlinna a organizat o adunare festivă, consacrată aniversării a 2050 de ani de la întemeierea primului stat dac centralizat și independent.**

• **Marile orașe americane sînt confruntate cu o criză financiară acută** — este concluzia desprinsă de o subcomisie a Congresului S.U.A. care a studiat situația financiară a 302 orașe americane avînd o populație de peste 100 000 persoane fiecare.

În toate aceste orașe — revăte studiul — cheltuielile curente depășesc încasările. Autorii studiului explică această situație prin reducerea ajutorului federal, precum și prin accentuarea fenomenelor de criză din economie.

• **Cancelarul federal al Austriei, Bruno Kreisky, va efectua în intervalul 27—29 mai o vizită oficială în Grecia, a anunțat un purtător de cuvînt al guvernului austriac, citat de agenția A.P.A.**

### Noi acte represive ale autorităților sud-coreene

**PHENIAN 15** (Agerpres). — Agenția de presă a R.P.D. Coreene — A.C.T.C. a fost impuneră să dea publicității, la 14 mai, o Declarație, în care arată că, în fața luptei de mare amploare a studenților și a altor pături largi populare împotriva regimului de dictatură de la Seul, autoritățile sud-coreene recurg la noi acte represive. Împotriva valului de luptă a poporului pentru democrație — se spune în Declarație — autoritățile de la Seul folosesc tancurile și armata. După ce amintește repetațele inițiative ale R.P.D. Coreene avînd ca scop crearea condițiilor necesare pentru colaborarea dintre Nordul și Sudul țării, pentru reunificarea pașnică a Coreei, declarația A.C.T.C. relevă: Măsurile acțiuni ale studenților și populației din Coreea de sud pentru abolirea legilor reacționare, pentru realizarea aspirațiilor lor democratice și pentru reunificarea pașnică a patriei sînt expresia unui imperativ al istoriei, în fața căruia pretextele anticomuniste ale autorităților sud-coreene vor rămîne fără efect. Constituția antidemocratică, „legea marțială”, arestările ilegale și întemnițarea studenților, muncitorilor și oamenilor politici din Coreea de Sud trebuie să înceteze imediat și definitiv, se spune în Declarația A.C.T.C.

**SEUL 15** (Agerpres). — Manifestațiile studențești din Coreea de Sud au fost reluate, ieri, cu o intensitate și mai mare față de zilele trecute. Potrivit relațiilor agențiilor internaționale de presă, care citează martori oculari, peste 80 000 de demonstrații din Seul, Kwangju, Tegu și din alte localități au înfruntat cordoanele puternice ale poliției, cerînd democratizarea învățămîntului, abrogarea „legii marțiale”, desfășurarea de alegeri generale libere și alte reforme democratice, încetarea imediată a formelor de reprăsiune.

ză în prezent circa 15 la sută din populația activă. Potrivit datelor oficiale, anul acesta ar urma să fie create 19 000 noi locuri de muncă, dar opoziția apreciază că numai în rîndul tinerilor vor fi înregistrate 29 000 de cereri pentru un loc de muncă.

De asemenea, bugetul pe 1980 anunță un deficit de 2,8 miliarde dolari, inferior, în termeni reali, cu 5 la sută celui al anului precedent. Ponderea datoriei publice în această cifră este de 780 milioane dolari, cu 36 la sută mai mult decît în 1979.

În ceea ce privește balanța de plăți curentă, se anticipează un deficit de 800 milioane dolari. Ministrul finanțelor a explicat că această situație „este, în primul rînd, rezultatul creșterii prețului la petrol pe piața mondială și o urmare firească a relansării investițiilor”. Ministrul a explicat, în acest context, o serie de dificultăți pe care le întîmpină programul guvernului portughez, arătînd că sînt resimțite efectele negative ale recesiunii din economia statelor capitaliste asupra exporturilor portugheze.

(Agerpres)

INTREPRINDEREA „13 DECEMBRIE” SIBIU

### INCADREAZĂ DE URGENTĂ:

Pentru secția tăbăcărie, următoarele categorii de personal:

- LĂCĂTUȘI MECANICI, categoriile 3—5
- INSTALATORI, categoriile 3—5
- MUNCITORI NECALIFICAȚI.

Pentru secția de Marochinărie din comuna Sătiște, următoarele categorii de personal:

- MUNCITORI CALIFICAȚI marochinieri
- MAIȘTRI MAROCHINERI
- personal T.E.S.A., pentru activitatea de aprovizionare, desfacere, planificare cu vehicule în specialitate.
- MUNCITORI NECALIFICAȚI în vederea calificării în meseria de marochiner.

Relații suplimentare la biroul personal al întreprinderii, zilnic între orele 11—15,30.

— 332 —

GRUPUL ȘCOLAR „INDEPENDENȚA” SIBIU

str. Gladiolilor nr. 2, telefon 1 68 06

### RECRUTEAZĂ ELEVI pentru anul școlar 1980/1981, la următoarele forme de învățămînt:

#### Treapta I, clasa IX, învățămînt de zi

- profilul mecanic . . . . . 180 elevi
- profilul electrotehnic . . . . . 36 elevi

#### Treapta I, clasa IX, învățămînt seral

- profilul mecanic și electrotehnic 252 elevi

#### Treapta a II-a, clasa XI, învățămînt de zi

- prelucrări prin așchiere . . . . . 72 elevi
- lăcătuși mecanici . . . . . 36 elevi
- mecanică fină . . . . . 36 elevi
- electromecanici . . . . . 36 elevi

#### Treapta a II-a, clasa XI, învățămînt seral

- mecanică — mașini utilaje . . . . . 72 elevi
- prelucrări prin așchiere . . . . . 72 elevi

#### Școala profesională, anul I, învățămînt de zi, cu absolvenți a X clase

- lăcătuș mecanic . . . . . 108 elevi
- prelucrări prin așchiere . . . . . 108 elevi
- turnători . . . . . 36 elevi
- electrotehnică . . . . . 36 elevi

#### Școala tehnică de maiștri — învățămînt de zi

- prelucrări prin așchiere . . . . . 36 elevi
- mecanic . . . . . 36 elevi

#### Școala tehnică de maiștri — învățămînt seral

- mecanici . . . . . 36 elevi
- prelucrări prin așchiere . . . . . 36 elevi

Pentru elevii clasei a IX-a, învățămînt de zi, se asigură • burse de întreprindere (Independența) cu școlarizare gratuită; • burse de merit.

Pentru elevii clasei a XI-a, învățămînt de zi, se asigură burse de merit (învățătura)

Pentru școala profesională se încheie contracte cu întreprinderea „Independența” școlarizarea este gratuită.

Inscrierile se fac la datele publicate în broșura de înscriere și admitere în învățămîntul liceal și profesional editată de M.E.I., 1980.

— 348 —

## Portugalia: Bugetul pe 1980

Parlamentul portughez a aprobat la începutul lunii mai bugetul și principalele opțiuni ale planului pe 1980. Bugetul a fost calificat de ministrul de finanțe, Cavaco E. Silva, ca un buget de „schimbare”, înțelegînd prin aceasta că se așteaptă o îmbunătățire a situației economice portugheze. Se anticipează, astfel, o reducere a ratei inflației — foarte ridicată — la circa 20 la sută, față de 25 la sută în 1979. De asemenea, proiectele oficiale anticipează o creștere generală a ritmului economic de 2,25 la sută, ritm superior mediei din țările Europei occidentale. Ministrul finanțelor arată, în raportul asupra bugetului, că se contează pe o relansare a investițiilor, arătînd că există un climat favorabil „de încredere” pentru astfel de operațiuni. El se referă în special la proiectul deschiderii a noi sectoare economice cu inițiativă particulară (bănci, companii de asigurări etc.), proiecte care, în prezent, nu intrunesc însă toa-

te prevederile constituționale. Bugetul pe 1980 se bazează, de fapt, pe prevederea creșterii consumului particular și pe o restrîngere a consumului public. Guvernul promite, în special, o creștere a puterii de cumpărare, depreciată începînd în permanență din 1976 și care a scăzut și în 1979 cu 7,6 la sută. Iată de ce priori-

### Din presa străină

(„Tribune de Geneve”)

tatea absolută a acestui plan a fost acordată luptei împotriva inflației. Primul ministru, Francisco Sa Carneiro, a anunțat, la rîndul său, o serie de măsuri cu caracter social-economic, care converg în direcția politicii economice generale a guvernului. În viziunea acestui plan, sporirea investițiilor va duce la crearea de noi locuri de muncă și, ca urmare, va provoca o scădere a ratei șomajului, care afectea-

COLEGIUL DE REDACȚIE: Victor DOMȘA (redactor șef), Ioan NISTOR (redactor șef adjunct), Emil DAVID, Traian SUCIU, Ioan DOBRA.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Bulevardul Victoriei 11 - Telefoane: Redactor șef 1 28 10, Redactor șef adj. 1 33 33, Secția economică - politică - scrisori 1 14 95, Administrația - Secția socială - cultură - sport 1 31 83.